
令和５年６月定例教育委員会会議録 

 

○日  時  令和５年６月２２日（木） 午後３時～午後３時５５分 

○場  所  櫛引庁舎 ３階 教育委員室 

○出席委員  教育長 布川 敦 

１番   百瀨 克浩（教育長職務代理者） 

２番  清野 康子 

３番   中村 公俊 

４番  齋藤 美緖 

○欠席委員  なし 

○出席議事説明職員氏名 

 教育部長        永壽 祥司      参事兼管理課長     清野 健 

 学校教育課指導主幹   渡邉 智       社会教育課長      沼沢 紀惠 

 社会教育課文化財主幹  五十嵐 雄      スポーツ課長      阿部 三成 

 中央公民館長      熊坂 めぐみ     図書館長        五十嵐 恭子 

 給食センター所長    小林 尚志 

○出席事務局職員氏名 

  管理課庶務係長    長瀞 陽彦 

 

【会議次第】 

 １ 開会 

 ２ 市民憲章唱和 

 ３ 会議録署名委員の指名 

 ４ 議事 

 日程第１ 議第１０号 鶴岡市スポーツ推進審議会委員の委嘱について（非公開） 

 日程第２ 議第１１号 鶴岡市いじめ問題対策連絡協議会委員の委嘱について（非公開） 

 日程第３ 議第１２号 鶴岡市社会教育委員の委嘱について（非公開） 

 日程第４ 議第１３号 鶴岡市文化財保護審議会委員の委嘱について（非公開） 

 日程第５ 議第１４号 鶴岡市学校給食センター運営委員会委員の委嘱について（非公開） 

 日程第６ 議第１５号 鶴岡市藤島ふれあい食センター運営委員会委員の委嘱について 

            （非公開） 

 ５ 報告事項 

（１）令和５年６月市議会について 

（２）蓬田やすひろ原画展―藤沢作品をえがくについて 

（３）プラネタリウム七夕公開について 

（４）その他 

 ６ 閉会 
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 開    会（午後３時） 

  

教育長 ただいまから６月の定例教育委員会を開会する。はじめに市民憲章唱和

を行う。 

(学校教育課指導主幹が先唱し市民憲章唱和) 

本日の会議録署名委員は、２番委員にお願いする。 

教育長 それでは議事に入る。本日の議案６件はすべて人事案件のため、非公開

とすることにご異議はないか。 

各委員 異議なし。 

教育長 異議なしと認め、議第１０号から議第１５号まで非公開とする。 

（会議録は別記録とする） 

教育長  続いて報告事項に入る。報告事項（１）について、事務局より報告をお

願いする。 

管理課長 市議会６月定例会は６月13日に開会し、６月30日に閉会予定で、現在会

期中だが、既に日程を終えている総括質問、一般質問の概略を報告する。 

総括質問について、教育委員会に関連するものはなかった。一般質問に

ついては、教育委員会に対し９名の議員から11の質問があった。 

庄内の植物・昆虫の標本展示を、旧アマゾン民族館を活用して実施でき

ないかとの質問に対し、旧アマゾン民族館の今後の利活用について現在検

討中であるとしつつ、県に対する移動博物展開催について要望を検討する

と答弁し、再質問では県博物館の分館を誘致する考えを問われ、現時点で

は検討していないと答弁した。 

新学校給食センター建設に関連する質問に対し、Ｒ11年度の稼働を目指

すこと、今年度は課題の整理・施設内容や規模の精査に取り組み、工事着

工についてはＲ９年度を見込むこと、全市的なセンター配置については、

将来的な統合を見据えつつ、児童生徒数の推移など様々な要素を加味し慎

重に判断する考えであること、献立については地元生産者等の協力を得な

がら地元食材を確保し、多様な献立を提供できるよう努めると答弁した。 

新学校給食センターの基本構想及び安心安全な給食提供体制に関する質

問に対し、今年度の整備課題調査業務委託の中で課題の整理施設内容の精

査を予定していること、また現状の施設・設備の不具合については優先度

に応じて対応していることを答弁した。 

新給食センターにかかる基本計画及び付帯事業についての質問に対し、

基本計画は今年度内の策定予定であること、付帯事業については対話型市

場調査（サウンディング）等を通じ検討すると答弁した。 

スポーツ推進計画に関する質問があり、現行計画の達成状況について
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は、コロナ禍の影響を受けつつ感染予防対策を講じながら事業を実施し、

ホストタウン事業においては事前合宿の受け入れや市民交流事業を実施す

るなど推進が図られたこと、また、現計画については成果を点検評価した

うえで、来年３月まで新計画を策定すること、スポーツツーリズムについ

ては、食文化、日本遺産など本市の強みを生かし交流人口の拡大に資する

よう関係部局と連携して取り組めるよう検討すること、またプロスポーツ

チームとの連携については、Ｖリーグ１部に昇格するアランマーレとは相

互支援・協力に関する協定を結んでおり、市を挙げて応援に向け機運醸成

を図ると答弁した。施設の修繕に関しては、緊急性や危険性などを勘案し

ながら対応し、維持管理に努めると答弁した。 

子育て支援策としてのランドセル支給については、困窮世帯に対する就

学支援では既に対象としていること、限られた予算のなかで優先度の高い

支援策を見定めていきたい考えを答弁した。就学支援拡充の考えについて

は、国が定める基準に沿って実施している現状にあり、国の基準を下回ら

ないよう努めると答弁した。 

小中一貫教育に関する「難しいテーマ」との指摘については、先行する

藤島地域では、広報藤島地域版へ情報を掲載するなど機会をとらえ丁寧に

説明していくこと、今後の保護者アンケートの実施に際しては事前に説明

会を開催することとし、都合で出席できない人向けにはインターネットで

説明動画を公開するなどの対応を予定していること、学校統合に関する児

童の意向については現時点で把握していないこと、また子ども基本法への

対応としては、発達段階に配慮して対応を検討すること、保護者等の意向

を確認することを答弁した。全国における小中一貫教育の取組み状況に関

しては、調査結果以上に小中一貫教育の導入が進んでいるとの認識ととも

に、自治体ごとに事情が異なるため判断が異なるとの考えを答弁した。 

教育デザインについては、朝暘三小が３つの中学校に分かれて進学する

ことについては、今後予定される小中一貫教育の中学校ブロック毎の検討

の中で関係者の意見を聴くなど現状把握に努めること、大泉小で四中学区

に指定されているケースは、引き続き学区外通学の許可で対応すること、

藤島地域教育振興会議の進捗については、これまで５回の会議を開催し、

藤島中の改築に合せ小中一貫校を建設することという意見や、そのうえで

心配される事柄については対応策を前向きに検討することとしてはとの意

見があったこと、あと２回の会議では新校舎の内容のほか部活動地域移行

など関連事項について協議し秋頃までに報告書をまとめる予定であるこ

と、教育施設の老朽化対策については、適切に改修を行うとともに、計画

的な大規模改修による長寿命化を図る考えであると答弁した。 

中学校部活動改革について、地域移行の受け皿として保護者会スポーツ

クラブが49団体登録されており、今後３年で持続可能な形に移行する方向
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であること、総合型地域スポーツクラブは新規立ち上げの動きが１件ある

こと、文化活動でも「鶴岡ジュニア合唱団」が発足しており、引き続き受

け皿となる団体の発足を支援する考えであること、大会出場に関しては、

今年度、田川地区からはクラブチームとしての出場はなかったこと、また

大会運営も従来と同様に教員が中心となっている状況であること、総体終

了後は更に学校の枠を越えた活動が促進される見込みであり、持続可能な

活動が展開できるよう、今後いかに支援していくかが課題と捉えていると

答弁した。 

今年度新たに取り組む海洋教育について質問があり、加茂地区にまもな

くオープンする学習交流施設「渚の交番カモンマーレ」を、今年度は９校

17クラスが利用見込みで、ヨット、磯遊び、サップ、カヌーなどの体験を

予定していることを答弁した。 

体育施設の予約システムと支払い方法については、予約の電子申請化に

ついては、利便性の向上の観点からの見直しに取り組むこと、使用料金の

支払い方法の多様化については、指定管理者などと協議し検討を進めると

答弁した。 

以上が一般質問の経過となる。 

なお、このたびの議会において教育委員会からの議案はなかったことか

ら、昨日の市民文教常任委員会において質疑等はなかった。 

教育長 ただいまの報告についてご質問、ご意見等はあるか。なければ次に、報

告事項（２）について、事務局より報告をお願いする。 

社会教育課長 藤沢周平記念館では６月30日から「蓬田やすひろ原画展－藤沢作品をえ

がく」と題し特別展示を行う。 

菊池寛賞や講談社出版文化賞など数多くの受賞歴を持つ蓬田やすひろ氏

は、藤沢周平氏の著作文庫本等の装画や、朗読番組の挿絵についても数多

く手掛けている。今回の企画展では約60点の原画を展示し創作にかける思

いとともに、藤沢作品の世界を紹介する。 

また、トレーシングペーパーに装丁の指示が書かれた原画と実際の書籍

をならべ作品が本になる様子なども紹介する。このたびは、蓬田氏が来鶴

され展示作業に関わっていただく予定となっている。 

 資料保護の観点から特別展の開催期間が８月 29日（火）までの約２ヶ月

となっている。ぜひ委員の皆さまからもご家族連れでご来館いただきたい。 

教育長 ただいまの報告についてご質問、ご意見等はあるか。なければ次に、報

告事項（３）について、事務局より報告をお願いする。 

中央公民館長 七夕公開は、子どもが星への関心が集まるこの時期に、職員自作による

番組を制作し、通常の一般公開と合わせて、庄内地域の保育園等に案内

し、団体投影を実施している。 
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鶴岡市31園、酒田市12園、三川町１園、合わせて44園から、1,126名の予

約をいただいている。昨年度比で、11園256名増加している。コロナ禍以降

３年間来ていなかった園からも予約をいただいている。 

一般公開は６月24日（土）と７月１日（土）に４回ずつ開催する。どち

らも１回目は満席、２回目以降はまだ余裕あるので、ご覧いただきたい。 

教育長  250名以上の増加ということでよかった。ぜひ活用していただきたい。 

 ただいまの報告についてご質問、ご意見等はあるか。 

 なければ、ほかに報告事項はあるか。 

教育部長  渚の交番マモンマーレについて報告する。６月24日（土）に特定非営利

活動法人エコ・リンクやまがたが、渚の交番マモンマーレを加茂地内に開

所する。開所に合わせて、加茂地域における海の学びと体験活動を促進

し、地域の交流人口の拡大と地域活性化を図るため、連携協定の締結が本

日９時から行われた。教育長のほか、鶴岡市長、特定非営利活動法人エ

コ・リンクやまがた、鶴岡市立加茂水族館、加茂地区自治振興会、一般社

団法人DEGAM鶴岡ツーリズムビューローが協定を締結した。従来からの加茂

水族館の学習支援と、今年度から新たにカモンマーレを含んで自然環境等

を学ぶことについて日本財団の支援を受けている。 

教育長 ６月24日（土）オープンなので皆さまから活用していただきたい。 

ただいまの報告についてご質問、ご意見等はあるか。 

なければ、ほかに報告事項はあるか。なければこれをもって６月の定例

教育委員会を終了する。 

 

  

閉  会  (午後３時５５分) 

 


